令和７年度広報紙「かごしま市民のひろば」及び議会広報紙「かごしま市議会だより」（５月・１１月）配布業務委託契約に係る制限付き一般競争入札参加資格審査申請書
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令和７年度広報紙「かごしま市民のひろば」及び議会広報紙「かごしま市議会だより」（５月・１１月）配布業務委託契約に係る制限付き一般競争入札参加資格を得たいので、関係書類を添えて申請します。
なお、告示第２６７号（令和７年３月５日）に定められた入札に参加する者に必要な資格を満たしていることを誓います。

関係書類
１　令和７年度広報紙「かごしま市民のひろば」及び議会広報紙「かごしま市議会だより」（５月・１１月）配布業務委託契約に係る制限付き一般競争入札参加資格審査申請書
２　商業登記簿謄本又は登記事項証明書（写しでも可）
３　印鑑証明書（原本）
４　公告日前における直近の年度の決算による財務諸表
５　会社経歴書
６　本市発行の鹿児島市税に滞納がないことの証明書（猶予を受けている場合は猶予を受けていることが確認できる証明書類）
７　委任状（会社の代表者と申請者が同一のときは不要）
８　１０万部以上の印刷物を２週間以内に戸別にポスティングした実績の分かる配布実績書及び鹿児島市内の全世帯へのチラシ等の配布体制を示す計画書（いずれの場合も受託業務の履行に関するフローチャート、地区別の配布体制の資料（配布地区ごとの対応人員が分かるもの）、要員・雇用形態の説明、印刷物の保管体制の資料、配布に要する日数についての説明、配布漏れ等の緊急事態に対する方策等を記入すること。）

※鹿児島市業務委託等入札参加有資格業者名簿に登録されている業者は、２から５までの書類の提出を省略することができる。
